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Koop nu!
Betaal later? 

Presentatie studiedag Observatoire de crédit et de l’Endettement



Enquête

• Gerealiseerd in samenwerking met IPSOS 
• Onderzoeksvragen: 

• worden « koop nu, betaal later »-apps gebruikt door de 
Belgen?

• Impact op koopgedrag
• Betaalproblemen

• Steekproef bij 1.500 Belgen van 16 tot 75 jaar (boost « 800 
gebruikers »)



Overzicht presentatie

• Koop nu! 
• Wie, 
• wat
• en waarom

• Betaal later? 
• Wanneer? 
• Betaalproblemen

• En koop nog meer
• Impact reclame bij KNBL gebruikers via de applicaties

• Conclusies



Koop nu, betaal later in België?  

100%

37%

18%

BELGISCHE POPULATIE 
16-75 JAAR OUD

CONSUMENTEN KENNEN KOOP NU – BETAAL LATER 
OPLOSSINGEN 

33% GEEFT AAN DEZE OPLOSSINGEN IN DE TOEKOMST 
TE WILLEN GEBRUIKEN

CONSUMENTEN GEBRUIKEN KOOP NU – BETAAL LATER
OPLOSSINGEN

CONSUMENTEN GEBRUIKEN KNBL MAANDELIJKS

33%

5%



Koop nu! Wie zijn de gebruikers? 

• 21% van de gebruikers is jonger dan 24 jaar
• 14% van de Belgische gezinnen met kinderen

jonger dan 18 jaar, geven aan dat hun 
kinderen KNBL ooit al eens gebruikt hebben

Merendeel van de gebruikers zijn
vrouwen (66%)

26% van de gebruikers vertoont
compulsief koopgedrag

Compulsief koopgedrag werd bepaald via de Ridgeway schaal (Ridgeway et al., 2008)



Koop nu! Wat koopt een KNBL-gebruiker? 

9%

9%

10%

12%

14%

15%

16%

17%

18%

21%

62%

Voeingssupplementen en sportvoeding

Gereedschap

Sportartikelen

Voedingen drank

Boeken, muziek en Films

Meubels en decoratie

Speelgoed en games

Huishoudapparaten

Verzorgingsproducten

Electronica en accessoires

Kledij, schoenen en accessoires

Type aankoop

Basis: KNBL gebruikers (n=800)
Vraag: Welke producten heeft u in de laatste 12 maanden online gekocht waarbij u met een ‘koop nu – betaal later’ oplossing heeft betaald? 



Koop nu ! En waarom? 
-

Consumenten gebruiken KNBL omdat:
- 62% « ik kan mijn aankopen retourneren indien ik niet 

tevreden ben, nog voor ik betaald heb »
- 57% « ik ben geen geld kwijt als er iets misgaat met mijn

aankopen »
- 44% « ik kan mijn betalingen uitstellen zonder extra 

kosten »

Consumenten gebruiken KNBL niet 
omdat:
- Geen noodzaak (54%);
- Bang extra te moeten betalen (26%), 
- Schrik vergeten te betalen (16%)
- Angst teveel te kopen (15%)
- Vrees uiteindelijk geen geld te hebben

om te betalen (13%)

Gebruikers ervaren volgende
pijnpunten:
- Schrik vergeten te betalen (26%);
- Ik kan er niet overal mee betalen (25%), 
- Kosten laattijdige betaling (19%)
- Vrees uiteindelijk geen geld te hebben

om te betalen (16%)
- Ik koop meer, of ik koop goederen die ik 

normaal gezien niet zou kopen (15%)



Betaal later? Wanneer? 

17%
Direct na de 
aankoop

40%

Einde betaaltermijn
20%

Na de levering

12%
Na 1 of meerdere 
betaalherinneringen

Basis: KNBL gebruikers (n=800)
Vraag: In normale omstandigheden, wanneer betaalt u effectief voor de goederen of diensten die u heeft gekocht via betaling met een ‘koop nu – betaal later’ oplossing?



Betaal later? Hoeveel later? 

17% van de 
gebruikers werd al 

eens het gebruik van 
dergelijke toepassing

geweigerd

26% van de 
gebruikers checken

niet altijd hun 
financiële situatie
voor ze aankopen

doen

17% van de gebuikers
kunnen niet altijd hun 
betaalverplichtingen

nakomen

36% van de gebuikers
hebben al 

herinneringskosten
moeten betalen

Bij 17% van de 
gebruikers werd door
een incassobureau al 
eens KNBL-schulden

geïnd

Significante verschillen ten 
opzichte van de algemene 
Belgische bevolking 16-75 jaar



En koop nog meer

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Door de ‘koop nu – betaal later’ oplossing doe ik aankopen 
die ik anders, zonder deze betaalmethode, niet zou gedaan 

hebben

Het gemak van betalen met een ‘koop nu – betaal later’ 
oplossing zorgt ervoor dat ik sneller de stap zet naar kopen

Koop nu – betaal later’ oplossingen wijzen me regelmatig op 
interessante artikelen of winkels, waardoor ik sneller de stap 

zet naar kopen en consumeren

‘Koop nu – betaal later’ oplossingen bieden me regelmatig 
interessante kortingen aan, waardoor ik sneller de stap zet 

naar kopen en consumeren

48%

59%

45%

42%

52%

41%

55%

58%

De gebruikers zeggen…

Akkoord Niet akkoord

Base: KNBL gebruikers (n=800)
Question: Duid voor elk van volgende stellingen aan of u akkoord gaat.



En koop nog meer… of niet? 

Kortingen speciaal aangeboden voor dit type betaalapp zou moeten verboden 
worden

32%akkoord
KNBL gebruikers

51% akkoord
Niet-KNBL gebruikers, 

maar staan open 
72% akkoord

KNBL afwijzers

“De overheid moet deze betaaloplossingen verbieden.”

19%akkoord
KNBL gebruikers

46% akkoord
Niet-KNBL gebruikers, 

maar staan open 
64% akkoord

KNBL afwijzers

De Belgische bevolking is verdeeld over 18% huidige KNBL gebruikers, 16% niet-gebruikers die aangeven in de toekomst wel KNBL oplossingen te 
gebruiken en 66% niet-gebruikers die ook in de toekomst geen KNBL oplossingen willen gebruiken.



Vragen?
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